

恩平全民阅读蔚然成风 书香满城涵养城市气质

今天是“世界读书日”，在锦江国际广场中庭，恩平市“书香恩州悦读恩平”图书全民阅读活动正火热开展，展售各种经典书籍，吸引不少市民选购图书。

推动全民阅读是丰富一座城市文化底蕴的重要途径。恩平拥有1800多年历史，涌现出不少的文化名片，如歌马举人村、“中国航空之父”冯如、知名作家吴有恒。近年来，随着全民阅读活动的不断推广，阅读得到越来越多人的推崇，恩平也顺势而为，为推动全民阅读打造优质的硬件、营造良好的氛围。



▲新建的图书馆成为市民阅读的好去处。



►恩平市图书馆内的航空屋颇具特色。

文/图 江门日报记者 吴健争

一对“姐妹花”去年借书最多

记者查阅恩平市图书馆的借阅数据发现，去年，恩平市图书馆被借得次数最多的书是《脑筋急转弯》，借阅次数达54次。前十之中，还有《漫画半小时》《植物大战僵尸2新成漫画漫·如鱼得水》《赛雷三分钟漫画世界史》《今日宜偷懒》《米小圈上学记 班里有几个小神童》《手绘世界地理地图：人文版》等。

恩平市图书馆新馆于2022年投入使用，儿童阅读区是最具特色的区域。去年，图书馆二楼增设航空书屋，成为市民的阅读打卡点。

记者还了解到，去年，恩平市借书最多的人是劳芊雅——一位11岁、正在读五年级的小学生，2023年的借书册数达104册。她的妹妹劳圣岚也进入了借书榜前十，借书册数达63册。

劳芊雅的母亲陈春娜是一位教育工作者。她告诉记者：“从幼儿园大班起，我就有意识地培养芊雅的阅读能力。以前，孩子放假在家，做完作业就会看电视。我便想着带她去图书馆，图书馆经常举办朗读比赛，可以很好地培养孩子的阅读能力。”就这样，借书渐渐成为劳芊雅的习惯。每次去图书馆，她都会借几本书带回家看。在平时的学习中，如果遇到难题，劳芊雅也会到图书馆查阅相关资料。阅读对于自主学习的帮助作用十分明显。劳芊雅爱上阅读后，识字量明显增多。而跟随姐姐的脚步，劳圣岚也爱上了阅读，喜欢看图文并茂的书。

值得一提的是，借书榜前十名之中，有5个的“10后”，另有3名“70后”以及2名“90后”，他们去年的借书量全都超

过50册。去年，恩平市图书馆总借书量达32.53万册次，其中少儿图书借阅量18.57万册次，进馆读者53.38万人次，其中未成年人31.16万人次。

企业积极开展捐书活动

为深化全民阅读，建设书香恩平，4月18日，恩平新华书店举行赠书进校园活动，向恩平市各中小学捐赠图书约1.4万册。活动由恩平市委宣传部、恩平市教育局、团恩平市委、恩平市妇联、恩平市文联、文化馆、图书馆等单位主办。

据了解，此前，恩平新华书店已向恩平城区新成立的学校，如恩平市实验小学等捐赠了图书，丰富学校的藏书，《少年趣味科学丛书》《科学奥妙无穷》等课外读物颇受学生欢迎。该书店还向大田、那吉、良西的乡镇中小学捐赠图书，对于乡村少年儿童拓展视野、培养阅读习惯起到积极作用。据悉，该书店已经连续8年举办赠书进校园活动，为推动全民阅读作出了重要贡献。

恩平新华书店负责人覃伯文表示，将加大对落后地区的知识帮扶力度，帮助更多学生养成良好的阅读习惯，让他们远离电子产品。

位于飞马广场的恩平新华书店已经深耕恩平多年，是读者较为熟悉的读书去处。记者注意到，近年来，该书店增加了不少可读性较强的人文社科类书籍，包括不少国内外名家的作品。

除了实体图书商店，近年来，不少市民也选择网购图书。市民张女士的小孩正在读幼儿园，为了培养孩子的情操，张女士经常从网上购买绘本与孩子共同阅

读。她表示，通过阅读，孩子的求知欲越来越强。

想方设法让孩子们爱上阅读

如今，恩平不少幼儿园都将培养阅读习惯纳入日常教学活动。

恩平市碧桂园幼儿园拥有一个60平方米的阅览室，配备2000余本绘本。每周，幼儿园都安排孩子们到阅览室开展活动。孩子们可以坐在沙发上，舒适地读书。该幼儿园负责人表示，该园各班都设有阅览区，孩子们餐后、睡前都能接触到图书。除此以外，该幼儿园还举办“故事大王”比赛等活动，提高孩子们的阅读兴趣。

据了解，恩平市不少中小学都设置了阅读角、图书室等功能区，营造了良好的阅读氛围，推动师生养成良好阅读习惯。记者看到，恩平成德小学的图书角设在教学楼的架空层，摆放着各类图书。今年，该校举办第一届读书节，激发学生的阅读兴趣。各年级学生均以不同方式积极参与活动，如一至三年级举行“故事大王”比赛，四年级绘制阅读手抄报或思维导图，五、六年级的学生写读后感。

恩平市冯如小学书香节于4月8日拉开帷幕，以“书香润心，书伴成长”为主题，为期一个月，通过师生共读、家庭同读、童声播报、趣味故事会、图书漂流、成果展示等活动，鼓励师生们多读书、读好书，与书为友、与经典同行。

阅读活动也在乡镇小学开展得有声有色。在“蓬一恩”教育协作的大背景下，恩平市乡镇中小学的阅读设施越来越丰富。如，圣堂镇中心小学在蓬江区

双朗农林小学的帮助下，在校内建成了一个品类丰富、册数较多的图书角，引导孩子们养成爱读书、读好书的习惯。

图书馆成为重要阅读阵地

近年来，恩平市加大力度推动文化基础设施建设，恩平市图书馆新馆是其中之一。去年，该馆获评国家一级馆，为推动全民阅读营造更好的条件和氛围。

恩平市图书馆新馆座落于鳌峰山东麓，共五层，建筑总面积8220平方米，馆藏图书约72.2万册，其中纸质图书52.8万册、电子图书19.4万册。该馆空间布局合理，功能齐全，设有低幼阅览区、绘本区、少儿杂志区、小剧场、报刊区、无障碍阅览区、自习区、综合阅览区等。馆内设阅览坐席600多个，部分阅览坐席配备电源插座。

历史上，恩平市图书馆曾多次搬家，一度设在“大钟楼”内。2018年，恩平市原图书馆因成为危楼被拆除，恩平市图书馆临时设在恩城街道青云社区。2022年，恩平市图书馆终于结束多年的“搬家史”，在鳌峰山麓“安家”。

依托不断完善的阅读载体，恩平市图书馆积极开展形式多样的线上线下活动。该馆充分发挥阵地优势，创建阅读品牌活动——“周末故事会”。每逢周末，工作人员都带领孩子们一起讲故事，然后根据故事内容开展手工制作，在孩子们心中播下喜爱阅读的种子。该馆还积极开展“你选书 我买单”图书选购活动，读者可以为图书馆推荐选购书目。

恩平市教育局召开会议 强化督导 提升服务

江门日报讯（记者梁晓敏）4月16日，恩平市教育局召开2024年教育督导工作部署暨责任督学业务培训会，回顾总结2023年全市教育督导工作情况，安排2024年工作任务。

过去一年，恩平市以进一步规范中小学办学行为，推进义务教育均衡发展为主要任务，不断创新和完善教育督导工作制度，扎实推进督政、督学和评估监测各项工作，进一步推进教育督导体制机制改革，顺利完成教育督导重点工作。2024年，恩平市将紧扣省、江门市有关工作要求和恩平市教育工作会议精神，持续深化教育督导体制机制改革，切实落实督导评估监测各项任务，着力为恩平市教育高质量发展保驾护航。

会议指出，接受调研的学校要认真开展自查，配合责任督学顺利完成乡村学校专题调研工作。新一届督学要提高政治站位，强化责任担当，充分发挥教育督导“利剑”作用，扎实开展常态化督导，积极配合完成上级下达的各项专项督导工作。

会议提出，要把握工作重点，切实做好专题调研工作。学校和责任督学以及督导室之间要加强沟通，高效完成信息化平台数据的上传工作。要强化队伍建设，切实提升教育督导效能。新一届责任督学要志存高远，比学争先，树立“要干就干到最好”的目标追求，努力开创全市教育督导工作新局面；要更新理念，服务大局，给党委政府当好参谋，给教育局出好建议，真正发挥为教育全局服务的功能；要苦练内功，一专多能，主动全面学习、提升综合素质，做“复合型”人才；要改进方式，提高质效，做好监督者的同时，自觉接受社会监督，树立良好形象。要抓住关键链条，把“双创”（创建义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠市）作为重点贯穿督导评估全过程，通过建立和完善机制，进一步推动“双创”工作取得成效，不断提高义务教育水平。

会议上还进行了乡村学校专题调研工作安排及业务培训。

恩城中心小学(东安校区)举办校园开放日活动 展示办学成果

江门日报讯（文/图 张安怡）为进一步落实立德树人根本任务，促进新时代基础教育高质量发展，宣传和展示学校推进义务教育优质均衡发展的成效，让辖区内适龄儿童家长更深入地了解学校，近日，恩城中心小学（东安校区）举办主题为“多彩课程 快乐校园”的幼小衔接校园开放日活动。本次活动邀请恩平市人大代表、政协委员、恩城街道办事处、社区相关负责人、幼儿园家长代表等参加。

一行人员通过参观校园、观看表演视频、观摩课堂等，进一步了解了恩城中心小学（东安校区）的办学条件、校园文化和班级文化建设、教学质量等情况；参观学校操场、足球场、综合楼各功能场室、食堂等，了解学校的硬件投入、设施使用情况，和学校课后服务、拓展类课程、兴趣小组活动开展情况。午餐时间，一行人员还走进学生食堂，感受就餐环境，更深入

地了解学校食堂管理工作和学生的饮食状况。值得一提的是，恩城中心小学（东安校区）校园内随处可见的学生志愿者，成为了一道亮丽的青春风景线。他们热情大方地引导一行人员参观校园，收获了不少点赞。

“今天我们敞开校门，不仅是为了展示学校的教育教学和校园文化建设成果，更是为了加强与社会各界的沟通与交流，共同探讨教育发展大计。”恩城中心小学（东安校区）校长冯金泉表示，一直以来，该校积极推动家校合作，加强与家长的沟通交流，共同关注孩子成长，并与社会各界紧密合作，共同营造有利于青少年健康成长的良好环境。本次活动全面展示了恩城中心小学（东安校区）的办学理念、校园建设、师生风采以及素质教育成果，助力“家校沟通”的理论探索和教育实践，促进学校各项工作发展。



开放日活动中，学生志愿者提供引导服务。

学习非遗知识 感悟人生道理

研学活动让学生收获满满

江门日报讯（文/图 记者吴健争）4月18日，恩平市恩城第二中学九年的学生参加了本报策划组织的研学活动，学习非遗知识，玩转手机游戏，感悟人生道理，既收获了快乐与知识，又缓解了紧张的学习情绪，为即将到来的毕业季增添不少乐趣。

在广东花海欢乐世界，同学们首先到恩平烧饼制作现场，认真听取关于恩平烧饼的历史典故，并体验制作恩平烧饼。根据工作人员提示的步骤，同学们碾压烧饼皮，再放入馅料，包好烧饼。经过烤制，一个烧饼新鲜出炉，这是同学们的劳动成果。随后，学生们又来到禁毒基地，学习禁毒知识，了解毒品的危害。同学们纷纷表示，要走好人生每一步，远离毒品，

过好健康人生。

在圣堂镇水塘村，同学们走进恩平市第一个党支部——天村党支部，学习革命先辈立党为公的无私作风，了解“恩平三老”之一冯燊的生平，学习其一生为国为民的革命情怀。在恩平市农村改革开放展览馆，同学们走进各个场室，观摩20世纪六七十年代的农村生活、劳作场景，从粮票、油票、缝纫机等物品中，了解祖辈、父辈的艰苦岁月，更加明白要珍惜今天来之不易的好生活。

恩城第二中学学生吴昕璇表示：“作为新时代的学生，我们应该‘读万卷书，走万里路’。本次研学实践活动让我们收获了知识和快乐，大家在游乐中增进友谊，释放压力，希望以后有机会再次参与这样的活动。”



同学们了解上世纪六七十年代的农场生活。

恩平市中小学生校园篮球赛圆满结束

千余名青少年展现高超球技

江门日报讯（文/图 张安怡）4月17日，随着比赛结束的哨声吹响，2024年恩平市“一品怡杯”中小校园篮联赛圆满落幕。

赛场上，运动员们全力以赴，奋勇争先，充分展示高超的球技和团队协作的团队精神，他们熟练运球、漂亮抢断、精妙传球、潇洒投篮，一次次默契的配合，准确的中远投篮，让人目不暇接，将篮球运动的魅力体现得淋漓尽致，充分展现出恩平市青

少年良好的精神风貌。

据悉，本次比赛共有84支队伍参加，共进行了238场比赛。来自恩平全市各中小学校的1000多名运动员顽强拼搏，在赛场上展示了高超的球技，让观众留下了美好的记忆。本次比赛不仅推动了篮球运动在全市中小学校的推广和普及，也展示了学生才艺搭建平台，对增强学生体质、提高学生综合素质起到促进作用。



赛场上，运动员们全力以赴，奋勇争先。

恩平市第一中学大槐校区开展研学实践活动 学生深入了解五邑华侨文化

江门日报讯（张安怡）4月11日，恩平市第一中学大槐校区开展研学实践活动，让学生充分感受侨乡的历史与变迁，进一步创新人才培养模式，全面推进素质教育。

研学第一站，同学们来到江海区长

廊生态园。江海区长廊生态园是一个集农耕体验、旅游观光、休闲度假、教育科普等于一体的现代农业生态园。在这里，同学们不仅学到了农业科普知识，还体验了紧张刺激的机动游戏。

研学第二站，同学们走进中国侨

侨华人博物馆，了解五邑华侨历史文化。了解历史，才能看得远；永葆初心，才能走得远。博物馆内，同学们参观“根在侨乡”江门华侨华人历史展，沉浸式感受侨都江门的深厚文化底蕴，了解华侨渡重洋艰苦谋生的血汗史，体验五邑

华侨华人艰难而辉煌的创业史和丰富深厚的五邑华侨文化。

同学们纷纷表示，作为新时代的青少年，应该感恩前辈创业之艰辛，珍惜当下的幸福生活，努力读书，为国家发展贡献力量。